

Религиозная организация -
духовная образовательная организация высшего образования
«НИКОЛО-УГРЕШСКАЯ ДУХОВНАЯ СЕМИНАРИЯ
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ»
140090, г. Дзержинский Московской обл.,
пл. свт Николая д.1, корп. 6

ОТЗЫВ

на диссертационную работу

иерея Письменюка Ильи Николаевича

«ПРАВОСЛАВНЫЕ ЦЕРКВИ ВО ВСЕМИРНОМ СОВЕТЕ ЦЕРКВЕЙ (ВСЦ): УЧАСТИЕ И ДИНАМИКА ПОЗИЦИИ В КОНТЕКСТЕ ПОВЕСТКИ ВСЦ В 1948-1998 ГГ»,

представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
богословия по специальности «общечерковная история»

Представленная к защите диссертация священника Ильи Николаевича Письменюка выполнена на кафедре Церковной истории Московской духовной академии под научным руководством кандидата богословия, доцента иерея Иоанна Кечкина.

Диссидентант в работе анализирует историю православного участия в экуменическом движении и во Всемирном Совете Церквей, как наиболее крупной экуменической организации.

Обращает не себя внимание широкое привлечение автором зарубежных англоязычных источников и литературы, общее число которых составляет 126 наименований. Изучение православного вклада в экуменическое движение с привлечением такого большого числа зарубежных материалов составляет одну из главных ценностей предложенной работы.

Несмотря на исторический характер работы, автор подробно рассматривает богословский диалог между православными и протестантскими участниками экуменического движения, включая период, предшествовавший созданию ВСЦ. Особое значение для богословской науки имеют приведенные в диссертации подробные рассказы о православном вкладе в работу одной из главных межхристианских научно-богословских площадок – конференции «Вера и устройство». Автор восстанавливает состав православного представительства и выраженную на заседаниях «Веры и устройства» православную позицию на заседаниях подготовительной конференции «Веры и устройства» в Женеве (с. 97-98), а также на всемирных

конференциях в Лозанне (с. 98-104), Эдинбурге (с. 106-108), Лунде (с. 143-149), Монреале (с. 195-198) и Сантьяго-де-Компостеле (с. 282-283).

Научный интерес представляет изученная автором динамика православной позиции по отношению к экуменическому движению, которая нашла свое выражение не только на заседаниях ВСЦ, но также и в рамках предсоборного процесса XX столетия. С положительной точки зрения необходимо отметить, что анализ православной позиции был сделан с точки зрения заявленного автором тезиса о том, что «*Поместные Православные Церкви, входившие в состав ВСЦ, неизменно придерживались православной экклезиологии, согласно которой Единая, Святая, Соборная и Апостольская Церковь уже существует, а Православие хранит во всей полноте ее наследие*» (с. 26). Выводы автора в данном контексте объективны и не вызывают возражений.

В целом диссертация священника Ильи Николаевича Письменюка выполнена на высоком историко-богословском уровне, вносит существенный вклад в актуальную богословскую науку и бесспорно заслуживает присуждения автору искомой степени кандидата богословия.

кандидат теологии,
старший преподаватель
бблейско-богословской кафедры
Николо-Угрешской духовной семинарии,

иеромонах *Арсения* (Микрюкова)

